

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vételnek fel.

Felölös szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Hogy áll az óvodák ügye?

— A főispán sikeres közbenjárása. —  
A telekvételre is érvényes a segély.

Ismeretes az a hosszú vita, amely az óvodák építésére kiutalt évi 6000 K. államsegély felhasználásánál támadt. A kultuszminister ugyanis az eddigi általános praxisra támaszkodva nem engedte meg, hogy az óvodák telkeit is az államsegély révén felveendő kölcsönből fedezze a város. A várost jóhiszemű tévedése így kellemetlen helyzetbe sodorta, amelyből csakis újabb államsegély, vagy pedig a 6000 K. pótdóváltás korlátlan felhasználhatósága menthette volna ki. A minister azonban ragaszkodott az állammal kötött szerződésnek az általános praxis alapján való megszokott értelmezéshez s már régebben elutasította a várost kérelmével.

Purgly Sándor dr. főispán még főispánsága elején kezébe vette e fontos ügyet s az ő közbenjárásának és befolyásának köszönheti a város, hogy a kultuszminister most megváltoztatta eredeti határozatát s megengedte, hogy a 6000 K. államsegélyt az óvodák telkeinek vételére is felhasználhassa a város, sőt azon esetre, ha tervbe vett hat óvodán kívül még újabb óvodákra lenne szükség, újabb államsegély engedélyezését is kilátásba helyezte.

A kultuszminister a várost ezen örveletes határozatáról a következő leiratban értesítette:

57071. sz.

Vallás és közokt. m. kir. Minister.

»Folyó évi március hó 28-án kelt jelentése mellékleteit vissza csatolva, értesitem a közönséget, hogy 16726/913. sz. rendeletemnek a telekvételi költségekre vonatkozó részét, méltányolva a városnak nehéz anyagi viszonyait, — hatályon kívül helyezem s hozzájárulok ahhoz, hogy a most építendő hat óvodának telekvételi költségei is a 3%-os pótdóváltás megváltási összegétől felajánlott és részemről elfo-

gadott évi 6000 K-nak visszaengedése mellett törlesztendő építési kölcsön terhére számoltassanak el, amely kedvezmény azonban egyáltalán nem terjed ki a fejlesztés esetén építendő újabb óvodákra, illetve azok építési költségének törlesztési módzataira.

Már most megjegyzem azonban, hogy a város a szóban forgó hat óvoda építéséből kifolyólag a jelzett 6000 K visszaengedésen felül másnemű építési segélyre, vagy hozzájárulásra nem számíthat. A 7367/910. sz. rendeletben foglaltak szerint ugyanis a város a szóban forgó óvodát kizárólag a visszaengedett évi 6000 K pótdóváltás fejében tartozik felépíteni és a fenti rendelet értelmében az állam óvodák költségvetésébe beállítandó újabb kincstári hozzájárulás csak az esetre biztosított, ha a *már többször említett hat óvoda építésére felvett kölcsön törlesztésének tartama alatt az óvodák fejlesztésének és ezzel kapcsolatban további új építkezések szüksége állana elő.*

Mint hogy azonban arról szereztem tudomást, hogy a város a hat óvoda felépítésére szükséges összeget a nehéz pénzügyi viszonyok következtében megszerezni nem képes, *kívételesen és különös méltányosságból azt is megengedem, hogy egyelőre kedvezőbb viszonyok heálltáig csak 3 esetleg 4 óvoda építtessék fel aszerint, amint a város azok építési költségeit már most fedezheti.*

Budapest, 1913. július hó 1.

Jankovich s. k

Főispánunk ezzel az újabb sikerével csak fokozta az ő befolyásába vetett bizalmat s megerősítette mindenkiben azt a hitet, hogy Purgly Sándor dr. pedans kötelességének tartja egyénisége sulyát és tekintélyét latba vetni, mindenkor ha a város érdekei megkivánják. Azonban a főispán e közbejárásainak mindenkor sikere élénken dokumentálja azt is, hogy főispánunk egyéni és közigazgatási kiválóságai fölfelé is megbecsültek s hogy információi döntősúlyak.

## Közigazgatási bizottsági ülés.

A város közigazgatási bizottsága tegnap rendszerinti ülést tartott. Purgly Sándor dr. főispán délelőtt tíz órakor nyitotta meg az ülést, amelyre a bizottsági tagok majdnem teljes számban jelentek meg. A bizottság először is a

### polgármesteri

jelentést vette tudomásul. A jelentés szerint a múlt hóban nem fordult elő semmiféle a közigazgatási bizottság intézkedését igénylő ügy. A rendőrkapitánysághoz 51 helyben és 18 vidéken elkövetett büntetendő cselekményről érkezett feljelentés. Összesen 69 esetben folytatott nyomozást. Közigazgatási elbánás alá került 47 egyén, ezek közül négyet eltoloncoltak, a többi pedig elzárták. Utólevet négyet adtak ki. Kivándorolt 2 férfi Romániába, 1 férfi Szerbiába és 1 férfi Bulgáriába.

### Az árvaszéki ülnök

jelenti, hogy június hóban 180 ügydarab érkezett be, melyhez hozzáadva az előző hóról hátralékban maradt 15 dbt, elintézendő volt 195 db. Ezekből elintéztetett 187 db. hátralékban maradt 8 db.

### A tisztí főorvos

a közegészségügy állapotáról eléggé kedvező képet fest. Az előző hóhoz viszonyítva jelentékeny javulás volt észlelhető. A kanyaró tetemesen csökkent s a vörheny megszűnt. Az általános halálozás sem multa felül a normális arányt s a kórmozgalom is kisebbedett. A kórház betegforgalma a következő volt: az előző hóról maradt 275, e hóban felvétel 221, összesen ápolás alatt volt 496 beteg. Ezek közül elbocsátottak 206 ot, meghalt 14, maradt a hó végén 276. Tüdővész 8 esetben konstatáltak. A népesedési mozgalom statisztikája szerint az elmúlt hóban 28 fi és 22 nő összesen 50 gyermek született. A halálesetek száma 23 fi és 23 nő, összesen 46. Orvosi kezelésben nem részesült 3. Orvosi hulla szemle 1 esetben fordult elő. Élelmiszereket 7 ízben vizsgáltak meg, elkobzás 1 esetben történt.

### Az állategészségügyi

felügyelő jelenti, hogy sertésvész egy udvarban lett megállapítva. A veszettség megszüntével az ebzáratot feloldotta. A közbiztonság forgalma a következő volt: levágatott 90 db. szarvasmarha, 258 db. borjú, 95 db. juh, 91 db. bárány és 245 db. sertés. Kiállítottak 109 db. 20 filléres, 53 db. 12 filléres és 122 db. 4 filléres marhalevél. 1269 sertést Ausztriába küldtek.

### A pénzügyigazgató

kimutatása szerint egyenes adóban az elmúlt hóban 1170461 kor., hadmentességi díjban 44 kor., bélyeg és jogilletékben 984931 kor., fogyasztási és italadóban 641666 kor., tanítói nyugdíjban 76017 kor., országos betegápolási pótadóban 39943 kor. folyt be. Ideiglenes házádómentességet 10 esetben engedélyeztek, adófizetési halasztást 1 esetben adtak.

### A kir. ügyész

jelenti, hogy az elmúlt hóban 11 egyént tartóztattak le, a rabtartási költségek pedig 12595 k. át tesznek ki.

A bizottsági ülés ezután még Weisz Nándor gazdasági tanácsnok, a műszaki tanácsos és a segédtanfelügyelő jelentéseit vette tudomásul, mire az ülést az elnöklő főispán 11 órakor bezárta.

## HIREK.

### A város három kutyája.

— Nem eszik a szegényházi kosztot. —

Van kérem Bajának — bizonyára kevesen tudják — többek közt három elsőrendű patkányfogó kutyája. Drei sogenannte Rattenfänger. Igaz ugyan, hogy a hajdan bátor és erős patkányok már jobb vidékekre költöztek, mert megunták a leváltárban elhelyezett Türr-relikvia kosztot s a sokszínű ceruzákkal feltefirkált akta-utóéteket, de hát a város elismeréssel akart adózni a három kutya régebben kifejtett ügybuzgalmáért és közhasznú tevékenységéért s megtartotta őket szolgálatában most is, amikor a patkányirtások a három kutya régi königrätzli emlékeivé fakultak már. E három kutya nyugodtan és előkelő hanyagsággal élte le napjait s derűs nonszalanszal fogyasztotta el naponként a közös konyháról hozott ebédet. E koszt valószínűleg elsőrangú lehetett, mert a város havonként 21 koronát fizetett a közös konyháknak. Hites tanuk szerint annyit mindenestre állíthatok, hogy a város kutyái meg voltak elégedve kosztjukkal s bizonyára rangjukhoz méltó göggel élték volna le napjaikat s valószínűleg sosem kerültek volna imígyen a nyilvánosság elé, ha egy váratlan intézkedés négy nap előtt nem dulta volna fel lelki békéjüket.

A városi tanács ugyanis sokalta a közös konyháknak fizetett kosztpénzt s elhatározta, hogy a kutyák ezentúl a szegényházi menü tengessék uri életüket. Ez — bizonyára így okozkodtak az intézők — olcsóbb s végeredményben sehol sincs megírva, hogy a város kutyáinak jobb ételeket kell kapniok, mint a város szegényeinek. Am itt helytelennek bizonyult az okozkodás, amint a következmények igazolták, mert az elküldött kutyák nem ették meg a szegényházi eledelt. Erről a renitens magaviseletről gondnokuk, a rendőrmester, ma jelentést tett a városi tanácsnak, s teljes tisztelettel tudatta, hogy a város patkányirtó kutyái három nap óta — a szegényházi kosztos éra óta — nem hajlandók ebédelni. Az okot a rendőrmester nem írta meg s így mi sem tudjuk, bár nagy tere nyílik a sejtéseknek.

A városi tanács tehát nem tehet most mást, minthogy újból prenumerál a közös konyhán havi 21 koronáért egy háromteritékű kutyabankettre, vagy pedig túri, hogy a város gurman kutyái éhenvesszenek, mert ugylátszik hogy a szegényházi koszt nem felel meg nekik. A város szegényeinek, — óh azoknak kitűnő.

—ay.

— **A főispán Baján.** Purgly Sándor dr. főispán hétfőn este titkára Regényi Gábor dr. kíséretében Bajára érkezett. A főispán kedden délelőtt a közigazgatási bizottság ülésén elnökölt. Az ülés előtt és utána nagyszámban fogadta a főispán azokat, akik ügyesbajos dolgaikban keresték fel. Purgly Sándor dr. tegnap utazott vissza Szabadkára.

— **Személyi hir.** Hegedűs Aladár dr. kir. tanácsos, polgármester a mai naptól kezdődő hat heti szabadságra ment. A polgármester helyettese Erdélyi Gyula főjegyző.

— **Esküvő.** Fried Olgával, Fried Samu Kőlcsonös Segélyző egyleti igazgató leányával tegnap tartotta esküvőjét Werczler Lajos.

— **Iskolai hir.** Az állami tanítóképző-intézzel kapcsolatos kéttanítós, részben osztott gyakorló népiskolába és az ezt kiegészítő gazdasági népiskolába való fölvételre jelentkező tanulók beírása f. évi szeptember hó 1-én fog megtartatni. A népiskola első osztályába felvételnél oly éptestű fiúgyermek, kik 6-ik életévüket betöltötték és himlő ellen sikeresen beoltattak, mit szüloik születési és orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. A II., III., IV., V. és VI. osztályba való fölvétel a megfelelő alsóbb osztályban kiérdemelt bizonyítvány alapján történik. A gyakorló népiskola egy-egy osztályába 10—12 tanuló vehető fel. A fölvételre vonatkozó előjegyzéseket naponta elfogadja az igazgatóság.

— **Színészeink Palioson.** Tegnapelőtt színtársulatunk legjobb művészeiből alakult önkéntes kabaré-társaság Nádassy direktor vezetés alatt Bajáról rándult át Palicsra, hogy egy kellemes estét szerezzen a palicsiaknak és a kabaré hírére tömegesen kirándult szabad kiaiaknak. A közönség sűrű tapsaival szívesen elismerte, hogy rég nem látott olyan kabaré-előadást, amely olyan zavartalan művészi élvezetet nyújtott volna, mint ez a színtársulatba oltott és megnemesített kabaré, mely az erővel nevetetés meddő kísérletei helyett nívós és kellemes hatású számokkal gyönyörködtette a hallgatóságot. Burányi Ferenc tenorista pompás diszpozícióval énekelt el néhány operarészletet, Molnár Janka az ábrándozó és érzelmes énekmuzsát képviselte nagy tetszés mellett, Peterdy Etel pedig a pajkosabb operettmúza szerepében aratott tapsokat, Komlós Vilmos tréfás kupléival nevetette meg a közönséget Káldor Dezső pedig mint jeles énekes, füttyművész, hegedűművész és Pszander nyerte meg a hallgatók tetszését. A sikerült műsort Nádassy igazgató kellemes konferencia és Takács karmester kitűnő zongorakísérete támogatta.

— **Hol vannak a város padjai?** A nyári idősokban a város rendezettebb helyein padokat szokott elhelyezni a tanács, hogy a sétálók vagy fáradtak megpihenhessenek. E padokat az idén — nem tudjuk miért — nélkülöznünk kell, pedig a közönség már megszokta őket s így most erősen érzi a hiányt. A Tóth Kálmán-tér körül is három pad szokott állani s most egysincs, holott tudunkkal ezek a padok a BSE. telepén vannak elraktározva. Felhívjuk a városi tanács figyelmét e mulasztásra s reméljük, hogy legközelebb már kiteszik megszokott helyükre a padokat.

— **Leesett a kocsiról.** Horváth Gizella 11 éves leány tegnap leesett atyja kocsijáról s eltörte jobbkarját.

— **A polgári iskola értesítője.** Ötvenkét oldal terjedelemben ismerteti Heller Richard polg. isk. igazgató az iskola elmúlt évét. Az értesítő elején az iskolai életből közöl adatokat, majd a tanári kar névsorát hozza. 13 tanár, élükön Heller Richard igazgatóval, tanított az új intézetben lelkes buzgalommal. Az I. osztályban Drescher Béla, a II. osztályban Mihályffy Ferenc, a III. osztályban Ruppert Antal, a IV. osztályban pedig Raics István voltak az osztályfőnökök. Az első osztályban 77 rendes és 8 magán, a másodikban 78 rendes és 8 magán, a harmadikban 45 rendes és 2 magán, a negyedikben 32 rendes és 7 magántanuló volt. A tanulók összes száma 258 volt. A kis füzet ezenkívül ismeretést közöl az ifjusági tornaversenyéről s végül hasznos utmutatót tartalmaz.

— **Lepényevés színlelőadás helyett.** A szegedi Délmagyarország című lap társunk írja a következőket: A vidéki kultúrlet kezdetleges voltára jellemző példát nyújt az Alföld egyik népes községe, Szarvas. Több mint egy hónapja tengődik fala között Krémer Sándor szintársulata. Bár a legváltozatosabb műsorral, javarészen újdonságokkal kedvesedik a lelkiismeretes igazgató a szarvasi közönségnek, mégis gyakoriak a csaknem teljesen üres házak. Krémer Sándor azonban igen élelmes ember. Puhatólni kezdett azután, hogy tulajdonképpen milyen szórakoztatások is érdeklők igazában az ottani publikumot s így értesült, hogy a szákbafutással, lepényevéssel, kabaré-előadással kapcsolatos néptünnepélyek, ha még rakétaégetés és rogyásig való tánc is jár hozzá, óriási közönséget tudnak összehozni. A furfangos színigazgató tehát vasárnap színlelőadás helyett nagyszabású néptünnepélyt rendezett a szarvasi Erzsébet-ligetben, mely ünnepély mulattató számainak betöltésére mobilizálták az egész személyzetet, kezdve a katonazenekartól az utolsó kardalosig. Volt aztán szákbafutás, lisztfúvás, számárfuttatás, tréfás repülőverseny stb. Külön felállított színpadon pedig délután és este nagy kabaré-előadás. Énekeltek, táncoltak, ugráltak, bukfencet hánytak a színészek s a sok száz ember kitűnően mulatott.

— **Panasz a Szegedi-bankra.** Az estefelé korzózó közönséget néhány nap óta kellemetlen bűz molesztálja a Szegedi bank Eötvös-utcai oldalán. A bankpalota pinchehelyiségét ugyanis most száritják s így a pincheablakokon át fojtó, sőt mérgező széngáz ömlik ki állandóan, anélkül, hogy a rendőrség ezt az egészség elleni merényletet megakadályozná. A fojtó széngáz oly hatalmasan tödül ki, hogy az arra sétálók szinte elkábitja. A város szívében talán mégsem szabad túrnunk, hogy egészségünk ellen ilyen merényletet kövessenek el?!

— **A Józsefváros házosztályadója.** Albert Jenő dr. pénzügyi fogalmazó több nap óta Baján tartózkodik és Móder Géza dr. megkerék Illés tb. adóügyi tanácsnokkal a Józsefváros házosztályadóját vizsgálja felül.

— **Politizálás kaució nélkül.** A Stein Sándor szerkesztésében megjelenő Ujvidéki Közlöny című hetilap a múlt évben politikai cikket közölt, amiért a lap felelős szerkesztőjét, mivel kaució nélkül politizált, az ujvidéki kir. ügyészesség vád alá helyezte. A törvényszék azonban felmentő ítéletet hozott. Az ügyész felebbezése folytán a szegedi tábla is kimondotta, hogy a lapnak kaució nélkül való politizálása nem sajtóvétség, ha a cikket kísérő kritika az olvasó közönség véleményét nem befolyásolja.

— **Sporthir.** A Magyar Testgyakorlók Köre vasárnap Siófokon megtartott nemzetközi uszóversenyén Devich Dezső a B.S.E. tagja a Mafc. színeiben versenyzett és a hátszús főversenyben klubtársa Géczy Iván után második lett. Devichnek a versenyben sikerült a legjobb hátszúkat megelőzni.

— **Legizlésebb virágcsokrokat** mindenkor csakis Fogt Ferenc élővirágkötészetében lehet venni. Izléssel és technikai tudással készülnek ott a csokrok, melyek mindig kielégítik várakozáson felül a vevőket.

— **Fontos tényező** ragályos betegségek elkerülésére a szájüreg és a fogak rendszeres ápolása. Ma már általánosan tudott dolog, hogy minden fertőző betegség parányi baktériumok révén terjed el és ezek szaporodásához a szájüregben ahol romlott fog vagy gyökér is van kedvező talajul szolgál. A szájnak rendszeres tisztántartása és a fogak mechanikai tisztítása valamely jól bevált fogápolási szerrel, mint amilyen a Sarg féle Kalodont megelőződik a foghas a fogak tiszták egészségesek, fehérek maradnak és a betegséget elkerülhetjük mert a legújabb kutatások szerint a baktériumok okozzák pl. a torokgyulladást, gyomorbetegségeket stb. Nem lehet eléggé utalni azokra a káros következményekkel melyek a fogak ápolásának az emésztés anynyira fontos és nélkülözhetetlen szervének elhanyagolása folytán állanak elő. Ellof Förberg doktor Stockholm kimutatja, hogy 73% a caries betegeknek baját az elhanyagolt fogainak köszönhetette. A fogak rendszeres tisztítása minden étkezés után és lefekvés előtt egy jó, bevált és elismert szerrel, mint amilyen a Sarg-féle Kalodont nem ajánlható eléggé.

## SZINÉSZET.

Szombat: **Aranyeső.**

Harmadszor ment szombaton telt ház előtt az uncili smuncili. A színészek ez alkalommal is ambícióval és kifogástalanul játszottak. Különösen Molnár Janka és Peterdy tetszetek.

Vasárnap: **Aranyeső.**

Negyedszer is zsufolt házat vonzott az Aranyeső. Most talán megvolt egy kissé a színidirektor is elégedve s talán-talán a szabadkaik feje sem fáj Nádasy deficitje (?) miatt.

Hétfő: **Bent az erdőn.**

A publikum, főleg nyaranta, mindenütt egyforma: melegtől elgyötört agyát nem igen szereti komoly problémákkal fásasztani, nem igen fogékony enervált teste lelke a drámai motívumokkal s komoly életrajzokkal szemben s színházba sem azért jár, hogy irodalmat élvezzen, hanem hogy könnyű és jelentéktelen operettmuzsika cirógassa körül s hogy a táncok ritmusa kellemesen remegtesse meg idegeit. Nagyképűség volna tehát közönségünk irodalmi kulturátlanságát kiolvasni akarni abból, hogy Garvay darabjának bemutatója iránt bizony csekély érdeklődést tanúsított, hanem belekell nyugodnunk abba a magyarázatba, hogy a közönség nyáron nem akar komolyan tépelődni s nem akarja, hogy színházból menet a lelkében tovább is ott settenkedjék egy fájdalmas kérdőjel.

Bent az erdőn, mélyen bent, a kulturától elszakított kalyibában játszódik le Garvay Andor drámája, amelynek premiérje Szabadkán volt. A raffinált, tulkurtulált, hisztériás nő és a primitív nő szerelmének ereje és értéke csap itt össze. (Lásd Gauguin, Van Zanten.) Egyikük sem győz: a kultúra már-már erősebbnek látszik, de a primitívség győz az ősember egyszerű szimbólumával: a baltával. Ami még

hátramrad az összecsapásból az csupa rom. Tarics, Werner dr. mindketten áldozatai maradtak a szokatlan küzdelemnek, lelkiileg összetörték, romok. Garvay pompásan fogta meg a témáját, talán a rok tulvott prédikáció árt csak a darabjának. — Az előadók kvartettje alig zökkent. Thuróczy brilliansan játszott. Tompította Tarics kitérőseit s így sikerült elérni, hogy kitűnően tudta érzékelni Tarics állandó belső forrongását. Pompás színész, mindent megért és mindent kihoz a játékaival. Méltó partnere volt Verő Janka, akinek tiszta beszédét is ki kell emelnünk. Bányainé is sok ambícióval s nem egyszer sikerrel játszott. Fenyő tulságosan ideges volt, de általában azért szép játékot produkált.

Kedd: **Frankfurtiak.**

Majdnem telt ház mulatott ezen a gyöngye vigjátékon, amelyben Remete, Thuróczy, Sinkó és Nádasy né arattak sikert.

HETI MŰSOR:

Szerdán: új és fényes kiállítással itt először Tengerész Kató. Nagy operett.  
Csütörtökön: másodszor Tengerész Kató.  
Pénteken: leszállított helyárrakkal ötödösör A cigányprimás. Nagy operett.  
Szombaton: rendes helyárrakkal itt először Samuka. Vig operett.

### Szerkesztői üzenetek.

D Cikke tulhosszu és egyébként is közölhetetlen. Így nem lehet a nyilvánosságának írni.

Iparos. Az említett lap ön által aposztrofált cikke, amelyet csak a helyi viszonyokat nem ismerő és rosszakaratu s idegen irhatott, elejétől végig rossz információ alapszik, amiről bárki meggyőződhetik a gazdasági tanácsnoknál. A cikket valószínűleg az érdekelt kartellisták sugalmazták s tudunkkal nem a lap szerkesztői írták. Próbálja meg — talán ott is felvilágosítják. Mi nem akarunk fölösleges és kicsinyes polémiaiban bocsátkozni.

Egy asztalosborítással ellátott

**NAGYKAPU,**

teljes felszereléssel **ELADÓ.**

**KAPOCS FERENCNÉL**

1733

Czirfusz Ferenc-utca.

15175. 127/1913. közgy. jkvi. kig. szám.

## Hirdetmény.

A róm. kath. plébánia laképulet kibővítése átalakítása munkálataira nézve jóváhagyott tervekkel szemben ezen épületnek emeletre építésével foganatosítandó átalakítási és kibővítési munkálatok részletes tervei és részletes költségvetési elkészítése továbbá ezen építkezés műveztése tárgyában, valamint a leszármolt vállalati összeg után a tervezés és műveztésért 4% azaz négy százalék a vázlattervekről és ezzel kapcsolatos helyszíni eljárásért pedig 200 azaz kétszáz korona tiszteletdíjnak a kulturális alappénztár terhére megállapítása tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t. c. 5. §. c) és d) pontja valamint 7. és 8. §§-ai értelmében azzal hirdetik meg, hogy ellene a meghirdetésétől számított 15 nap alatt e város polgármestere utján a m. kir. Belügyminiszter urhoz fellebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1913. évi június hó 28-án tartott közgyűléséből.

**Dr. Hegedüs Aladár**  
kir. tanácsos polgármester.

15173—132/1913. kig. közgy. jkvi. szám.

## Hirdetmény.

A mai napon tartott közgyűlésből az ásvány, forrás gyártott vizek után szedendő városi foggyasztási adóról mai napon újra elfogadott szabályrendeletnek 1914. évi január hó 1-től újabb hat évre engedélyezése tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely közérdekű határozat és szabályrendelet az 1886. évi XXI. t. c. 8. §-a értelmében azzal tétetik közhírré, hogy ellene közhírré tételétől számított 30 nap alatt e város polgármestere utján a nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter urhoz fellebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1913. évi június hó 28-án tartott közgyűléséből.

**Dr. Hegedüs Aladár**  
kir. tanácsos, polgármester.

Fog-Krém

**KALODONT**

Szájviz

**Carl Kronsteiner-féle**  
törvényesen védett viharálló mész

**Homlokzat-festékek**

**50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb**  
Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmul. Egyedül célszerű mázóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

**Zománcz homlokzat festék**

eltérülhetetlen, egyszerű behuzással is takar, alapozás nem szükséges zománckeménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — méregmentes — Eszményi mázóanyag belső helyi ségekre, még festetlen homlokzatokra, faépitményekre úgy pavilonokra, felszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

**Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.**

**Főraktár Baján: Wagenblatt és Henerári cégnél.**



**PALMA**  
a valódi  
**KAUCSUK-ÉPŐSAROK DOBOZA,**  
**MINŐSÉGE: ARANY**



jóházból való fiu tanulól felvétetik Kollár A. könyvkereskedésében, könyvnyomdájában és könyvkötészetében.

BIRÓ LAJOS, BÁRDI SÁNDOR  
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA  
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb és legnagyobb magyar

# AZ UJSÁG-ot

Vasárnap: „Asszony“, „Gyermekek“  
„Automobil“ és „Sport“ melléklet.

Felelős szerk. GAJARI ÖDÖN. Szerk.-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . K 28.—  
Félévre . . . „ 14.—  
Negyedévre. „ 7.—  
Egy hónapra „ 2.40

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepnapokon 80—00—200—280 oldal.

MEGRENDELŐ-CIM:

Az Ujság kiadóhivatala.  
Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán **10 fillér**

## Baja városát érintő vonatok menetrendje.

Érvényes 1913. évi május hó 1-től.

Oda						Szabadka—Baja—Bátaszék—Ujdombovár.						Vissza		
Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Gyv.	Szv.	Szv.	Gyv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.
5416	5404	5406	5408	5002	5410	5415	5001	5403	5405	5407	5409	5416	5404	5406
I—III	I—III	I—III	I—III	I—II.	I—III	I—III	I—II.	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III
1115	710	745			12 <sup>20</sup> 3 <sup>20</sup> 4 <sup>5</sup>									
505	1036	220	4 43	6 57	700	ind.	Budapest keleti p. u.	—	—	—	—	—	—	—
511	1044	228	4 50		706	ind.	<b>Szabadka</b>	—	—	—	—	—	—	—
516	1049	233	4 55		711		Szabadkai műtrágyagyár	—	—	—	—	—	—	—
521	1054	238	5 00		716		Horváltanyák 2. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—
526	1100	244	5 05		721		Kelebiai tanyák 3. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—
532	1108	251	5 12	7 15	727		Szabadkai tanyák 4. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—
539	1115	258	5 19		734		Csikeria	—	—	—	—	—	—	—
543	1121	303	5 24		738		Bácsalmási vöröserdő 8. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—
550	1128	310	5 31	7 28	745	érk.	Bácsalmási szállók	—	—	—	—	—	—	—
553	—	301	—	—	740	érk.	<b>Bácsalmás</b>	—	—	—	—	—	—	—
351	1121	—	—	—	739	érk.	Kiskunhalas	—	—	—	—	—	1200	—
558	1140	320	5 33	7 29	746	ind.	Regőce	—	—	—	—	—	330	—
602	1148	325	5 36		750	ind.	<b>Bátaszék</b>	—	—	—	—	—	—	—
610	1154	334	5 44		758		Almás	—	—	—	—	—	—	—
622	1208	347	5 55	7 46	810		Óalmás	—	—	—	—	—	—	—
634	1217	359	6 07	7 58	822		Bácsbokod-Bácsborsód	—	—	—	—	—	—	—
640	1223	405	6 13		828		Mátéháza puszta	—	—	—	—	—	—	—
648	1231	413	6 20	8 10	836	érk.	Bajai szállók 24. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—
700	1241	438	6 22	8 15	851	érk.	<b>Baja</b>	—	—	—	—	—	—	—
708	1251	448	6 30		900	ind.	<b>Baja</b>	—	—	—	—	—	—	—
715	1259	456	6 37		907		Pörboly felső megálló	—	—	—	—	—	—	—
724	110	507	6 46		916		Pörboly	—	—	—	—	—	—	—
728	114	511	6 50	8 37	920		Alsónyék	—	—	—	—	—	—	—
—	132	—	7 07	8 38	925	érk.	<b>Bátaszék</b>	—	—	—	—	—	—	—
—	345	—	9 07	9 56	1102	érk.	Bátaszék	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	érk.	Ujdombovár	—	—	—	—	—	—	—

  

Oda.			Baja—Zombor—Ujvidék.			Vissza.			Oda.			Baja—Bezdán—Zombor			Vissza.		
400	820	100	450	ind.	<b>Baja</b>	—	—	—	330	1236	503	ind.	<b>Baja</b>	—	—	—	
411	830	110	500		Baja szállás város	—	—	—	339	1243	511		Baja szállás város	—	—	—	
428	849	127	513		Vaskút	—	—	—	353	1256	525		Vodica	—	—	—	
431	914	201	538		Gara	—	—	—	402	104	534		Bátmonostor	—	—	—	
506	929	215	552	érk.	<b>Regőce</b>	—	—	—	424	121	601		Nagybaracska	—	—	—	
509	939	216	557	ind.	<b>Regőce</b>	—	—	—	434	130	610		Csátalja	—	—	—	
527	1010	239	627		Órszállás	—	—	—	448	143	623		Dávod	—	—	—	
547	1020	248	637		Körtés 13. sz. őrház	—	—	—	511	206	647		Hercegszántó	—	—	—	
556	1037	266	651		Gádor	—	—	—	521	216	657		Béreg	—	—	—	
608	1049	307	704		Magyarut 16. sz. őrh.	—	—	—	530	224	706		Küllőd	—	—	—	
618	1056	314	711		Nenadics	—	—	—	555	247	738		Bezdán	—	—	—	
625	1105	323	720	érk.	<b>Zombor</b>	—	—	—	611	302	754		Monostorszeg	—	—	—	
1031	—	717	—	érk.	Ujvidék	—	—	—	633	322	815		Elaszállítás	—	—	—	
214	—	1038	—	érk.	Belgrad	—	—	—	640	329	821	érk.	<b>Zombor</b>	—	—	—	